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írlIÁlá itatás vezérigazgatója tárgyal Sárbu egyetemi j kívánná megszüntetni, hzgy politikájának sar-
1Ö1S? J i’H*® HmtiliUllnQB j hallgatóval, a diákszövetség elnökével. ! kalatos pontjait feladná, inkább azt hisszük.

Averescu kormánya nyomban hivatalbalépése I Nem tudjuk, mi történik ezen a tárgvalá- ! hogy ezeknek a tárgyalásoknak figyelmeztető 
ntán teljesen nyílt és sürgősen megoldásra váró > son, sőt azt sem tudjuk, hogy milyen alapon 
-nt 'Zemita mozgalommal találta magát szemben. | és milyen platformon indultak meg ezek a 
1 vémiélküli antiszemita incidenseket a diák- í megbeszélések. Teljesen kizártnak tartjuk azon- 
mozgalom támasztotta alá, mely több pontból j ban. hogy a kormány a közvetlen érintkezést
Hó posztulatumot állított a kormány elé azzal, 

hogy a diákmozgalom csak akkor fog megszűnni, 
a ezeket a követeléseket teljesítik. Az uj kor- 

r: : V. különösen <loga belügyminiszter közben- 
hnVára tárgyalás alá vette ezeket a követelése­
it és a pontok egyrészét teljesítette is.

A teljesített követelések között fökvpen a 
gazdasági természetű pontok szerepeltek, ame­
lyeknek egyrészét nyomban megadták, másik 
részét megígérték, de teljesített a kormány két 
liákp< -litikaí természetű követelést is, így a 
rákok kívánsága szerint kibocsátott egy ren- 
.eletet, amely szerint zsidó orvostanhallgatók 
sík zsidó hullákat boncolhatnak és ezzel a 

: r ;elvttel egyidejűleg reintegrálta Cuza pro- 
•>sz rí a jasii egyetem nemzetgazdasági tan­

széké . A követelések legsarkalatosabb pontját 
izonban. amely a nnmerusz klauzusz törvénv 
beiktatását 
ntasitotta.

A kői vetélések részbeni teljesítésének hatása 
jatt a diákmozgalom és az ezzel kapcsolatos 

antiszemita kilengések egyidöre ellanyhultak, 
e minthogy a pusztulátumok legsarkalatosabb 
"rija éppen a nnmerusz klauzusz volt, idöröl- 
: re fokozottabb mértékben robbant ki az 

egyetemen az elméleti és a gyakorlati anti- 
zemita agitáció. A kormány tagjai minden 
-gyes alkalommal újból és újból leszögezték, 
hogy a nnmerusz klauzusz követelésének telje­
sese lehetetlen. Averescu miniszterelnök sajtó

azért kereste volna, hogy olyan pontokat ve­
gyen revízió alá, amelyekről számtalanszor ki­
jelentette, hogy teljesítésűkről szó sem lehet. 
Nem látszik valószínűnek, hogy a kormány, 
amelynek számos eszköz áll rendelkezésére a
zavargások megszüntetésére, a zavargásokat úgy és irányításában vár.

jellege van, a kormány ezen a direkt utón 
akarja talán felhívni a diákság figyelmét azokra 
a károkra, amelyek a zavargások nyomában 
fakadnak és meggyőzni őket arról, hogy a most 
felnövő uj generáció a legjobban azzal szol­
gálja az ország érdekeit, hogy komoly s elmé­
lyülő stúdiumokkal, nem pedig utcai tünteté­
sekkel készül fel arra a szerepre, amely rá a 
közeljövőben az ország közéletének vezetésében

BET5S

8í a
ia lét fontos módosítást fogadtak 

ill javaslathoz
(Bucuresti-Bukarest, április 1. Az Uj Kelet tudósítójától.) A szenátus szekcióiban a lakbér 

leli törvényjavaslaton két fontos módosítást fogadtak el. Az egyik szerint a 20, szakaszt úgy 
módosítottakr, hogy a háztulajdonosok 1027 október 26-tól fogva evakuálhatják lakóikat. A má­
sodik módosítás a 28. szakasznál van, amelyhez függeléket fűztek. Az Így kibővített szakasz 
magadja a háztulajdonosoknak a lakók evakuálási jogát arra az esetre, ha az evakuált számára 
viszonyainak megfelelő lakásról gondoskodnak.
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sürgette, a kormány mereven vissza- j üiotti udvari miniszter referált a miniszter 

tanácson a király egészségi állapotáról
Őfelsége állapotában javulás állott be. Mária jugoszláv királyné Bukarestbe utazott

(Bueurcsti-Bukarest, április i. Az Uj Kelet j Marienbadban lesz.
tudósítóját.11.} 31a dérien, 'ári1 '-•^tertanác-* vplt 
amely mindenekelőtt a tisztviselőfizetések egy­
ségesítéséről szóló törvényjavaslattal foglalkozott 
a minisztériumok reorganizálásának problémájá­
val kapcsolatban.

Délben 12 órakor a miniszterelnökségre ér- 
r vilntkozatokban és a diáksághoz intézett leve- | kezeit Hiotu udvari miniszter, aki közölte a király 
.-klen kategorikus és ellentmondást nem tűrő I egészségi állapotáról szóló legújabb jelentést.

I

rangon hívta fel a diákságot arra, hogy térjen 
ússza könyveihez, teljesítse kötelességét és ne 
avatkozzék az állam ügyeibe, mert a diákság­
nak erre a beavatkozásra sem számaránynál, 
rm koránál fogva joga nincsen.

1 riza professzor egyik legutóbbi parlamenti 
-íerpellációja során Petrovici közoktatásügyi 
minisztert szorította nyílt színvallásra a nnme- 
nmz klauzusz kérdésében, amikor is megkér- 

a minisztert, hogy a kormány akarja-e 
övezetni az egyetemekre a nnmerusz klauzuszt.
A közoktatásügyi miniszter kertelés nélkül vá­
laszolt az interpellációra és kijelentette, hogy 
2 nnmerusz klauzusz törvénybeiktatásáról szó 
"Q lehet és erről a kérdésről a kormány nem j 

15 hajlandó tárgyalni. j
Az utóbbi időben még az antiszemita szí- j 

:-ezetü lapok is sorozatos cikkben mutattak rá 
?zokra a károkra, amelyek az országot az an- 
^zemita mozgalom gyakorlati megnyilatkozá­
si miatt érik. De sem ezek a figyelmeztető 
r;iikek, sem Averescu tábornoknak közvetlen 
ídhivása nem akadályozta meg a mozgalmat 
rioan, hogy az elmúlt héten újra lángra ne 
kaPJ°n. A kolozsvári, a bukaresti és a jasii 
rijetenvri;, n az elmúlt héten újra megismét- 

,/r';"k av k a jelenetek, amelyek a nr'r öt e.-z7 
í1;-. óta tartó antiszemita mozgat .u történe- 

tulon túl ismeretesek. Különösen a jasii 
riyetemen öltött nagyobb arányokat a moz- 
-rijm, ahol az újra megindult agitáció diák­
okban robbant ki.

valószínűleg ezek az újabb lépések késztet­
ik a kormányt arra, hogy újra intenzivebben 
foglalkozzék a diákkérdéssel. A hivatalos táv- 

1 iroda jelentése szerint a közoktatásügyi 
O^zter, hogy a diákzavargásokat megszün- 
'O elhatározta, hogy felveszi a közvetlen 
fékezést az országos diákszövetség vezéreivel. 

a közvetlen érintkezés már meg is történt, 
°nnany megbizásából Marinescu, a főiskolai

A minisztertanácson azután folytatták és el­
határozták. hog3? további intézkedésig semmi­
féle újabb kinevezést nem eszközölnek és bár­
mely okból megüresedő köztisztviselői állásokat 
nem töltik be.

Mitilincu külügyminiszter közölte, hogy a
kisantant h 
tűzték ki

onferenciáját vegieg május 
és vagy a Tátrában, vagy

o-re
pedi CT

A minisztertanács félkettőkor ért véget.
31a délelőtt orvosi konzílium volt a király 

betegágyánál. A kiadott jelentés szerint a már 
ptödik napja influenzában megbetegedett ural­
kodó állapota javult, az elmúlt éjjelt jól töl­
tötte és ma délelőtt láza is jelentékenyen le­
szállt 37'8-ra.

Belgrádi jelentés szerint Mariora jugoszláv 
királyné ma reggel Bukarestbe utazott beteg 
édesapjának meglátogatására.

Bucuresti-Bukarest, április 1. Lapjelentések 
szerint Bratianu Jonel és Averescu tábornok 
tegnap este fontos megbeszélést folytattak a 
napirenden levő összes problémákról és minden 
tekintetben megegyezés jött köztük létre.

Maniu Gyula is ma a fővárosba érkezett.

Hétfőtől kezdve W 0$ *5%
ae estik- wjHaa*

Alkotmányellenes-e a óa ' ;
a teleormani

(Bucuresti-Bukarest, április 1. Az Uj Kelet 
tudósítójától.) A kamara mai ülésén Braescu 
elnökölt.

Radueanu tiltakozik a napirend megváltoz­
tatása ellen, amely az előző ülésen történt.

Képadata parasztpárti képviselő a tanítók 
fizetésrendezését kéri.

Sumuleanu cuzista a neamtzi erdőkiterme­
lési engedélyről beszél.

Meissner és Lupas törvényjavaslatot nyúj­
tanak be.

Toni kéri a közlekedésügyi minisztert, hogy 
ne korlátozzák a tisztviselői szövetkezeti ban­
kok működését.

Cuza kéri a hadügyminisztert, nyújtsa be 
a hadiözvegyek, árvák és rokkantak nyugdijá­
ról szóló törvényjavaslatot.

Ezután folytatták a halászati törvényjavas­
lat tárgyalását.

Varleam előadó polemizál Mihalaclieval és 
megállapítja, hogy a többi ellenzéki szónok jó­
nak találta a javaslatot. Egyedül Dinu Bratia- 
nunak voltak észrevételei, ezeket azonban a leg­
főbb törvényhozó tanács információból meri-

sí ülést tart a parlament
:3 díjjavaslat? A szenátus igazolta

Mrányos választást
az állam összes halászati jogait 8 
millióért a Frigulnak akarták átadni,

de ezt az üzletet Garoflid megakadályozta.
A szenátus ülésén Pop Ghitza panaszolja, 

hogy a kataszteri mérnökök, akik a földosztást 
csinálták, még nem kapták meg tavalyi illet­
ményeiket sem.

Ezután a teleormani választás igazolására 
került sor. Clinciu nemzeti parasztpárti az iga­
zolás megtagadását javasolja, mert a választá­
son a hivatali erőszakoskodás és befolyásolás 
győzött.

Anghelescn a liberális párt nevében dekla­
rációt olvas fel, amely megbélyegzi a teleormani 
választáson használt eszközöket.

A szenátus azonban igazolta a választást éá 
Florian Christescut teleormani szenátornak 
mondotta ki.

Mircescu tábornok, hadügyminiszter a Vitéz 
Mihály-rend lovagjainak földosztásáról szóló 
törvényjavaslatot terjesztette he.

Hétfőtől kezdve a parlament naponként
tette mert ez a tanács nyilvánította a javaslatot * három ülést fog-tartani, hogy 15-ikéig letár- 
alkotmányellenesnek. Ez az álláspont teljesen ] gyalhassa az összes megszavazásra váró törvény- 
téves. Leleplezi a liberálisokat, akik í javaslatokat.
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zsidósága 
“ Elba-

ZSIDÓ NÉPÉLET
Az aguna

A régi Oroszország és Galicia 
között állandó tünet volt az „aguna 
gyatott asszonyt jelent ez a szó, asszonyt, akit 
ura vagy elhagyott, vagy akinek eltűnt tenge­
ren vagy háborúban a férje. Házasságjogi szem­
pontból fontos volt e nők helyzetét tisztázni, , 
nehogy a két férj üség bűnébe essenek. Mert a j 
zsidóság gálutbeli törvénye szerint rabbenu ; 
Gerson „chérem“-je óta a többnej üség úgy a j 
diaszpóra, mint Palesztina zsidósága számára | 
eltörül tetett. Az elhagyott asszony a háborúig 
ritka eset volt, mert a zsidó nép családiassága 
szinte kizárta, hogy valaki elhagyja feleségét 
szó nélkül és a családfentartás kötelessége alól 
idegenbe menjen bujkálni.

Megváltozott azonban a helyzet a háború 
és forradalmak óta. Az „aguna“ azelőtt szór­
ványos tünet volt, most problémává szélesedett.
A régi Oroszország határállamai, Litvánia, főleg 
pedig Lengyelország zsidósága az utóbbi évek­
ben kimondhatatlanul sokat szenvedett a gaz­
dasági nyomás alatt, ugv, hogy nem veit rit­
kaság ha gyermektelen férjen másj helyen vagy 
más országban keresve elhelyezkedést, elhagy­
ták feleségeiket. Egyideig hirt adtak még ma­
gukról. de azután egészen elhallgattak, asz- 
szonyaikat a legkétségbeesettebb helyzetben * 
hagyva.

A varsói rabbinátus a sok magáramaradt 
asszony érdekében elhatározta, hogy kinyo­
matja azoknak a neveit, akik asszonyaikat ma­
gukra hagyták és elrendelte, hogy függesszék 
ki a zsinagógák ajtajaira a listát, azonfelül 
pedig szombatonkint olvassák fel neveiket, 
hátha akadnak olyanok, akik ismerik a hűtlen 
férfiakat és vagy válással, vagy pedig azzal, 
hogy visszatérnek otthonukba, könnyitenek az ä 
agunák sorsán.

Az akció most indult meg. A kinyomatott 
listát elküldték Oroszországba és Litvániába is, 
ahol hasonlóképen közzéteszik és kihirdetik a 
templomokban.

A nők jiddis közmondásban
A keleti zsidóság életébe világítanak a köz­

mondások. és családi életébe a nőkről szóló szálló 
igék. -Soh se felejtsd el, mondja egy közmondás, 
hogy házad a férjedé, nem pedig felebarátodé.“

íme igy becsüli a zsidó asszony férjét, a 
ház urát, akiről egy másik közmondás igy szól:
„ Úgy tekints uradra, mint egy tiszteletreméltó 
vendégre és barátra, de ne úgy, mint egy ba­
rátnőre, akinek elmondod minden apró-cseprő 
ügyedet.“

„Barátságos arccal és kitakarított szobával 
fogadd férjedet."

„Akarod, hogy férjed rád mosolyogjon?
! ai tsd tisztán gyermekeidet és magad is járj 
csinosan és tisztán !“

„Ha uradat mindenki elhagyta, te vedd 
kezét kezeid közé !"

Ezen a héten
mindenkinek 6 pár J ryzíf* 
harisnya vásárlásnál * P*** S3?” harisnyát

raffen dók
SIPOS, Cluj, Ferdinand király-ut 8,

jiddis közmondás, amely azt tartja, hogy: 
„Nincs csúnya menyasszony“ és „Isten glóriája 
minden menyasszony feje körül.“

Kissé vidáman nyilatkozik meg a népi föl­
fogás ebben a néhány litván közmondásban:

-Jobb csúnya feleség magadnak, mint a 
szép másoknak.“

Befejezték a vizsgálatot a Msenevi 
kémszervezel ügyében

Hogyan dolgozott Maíusin Mihai festő két társával
Matusin kihallgatása során teljesen beismerő 

vallomást tett. Elmondotta, bog}’ egy IV*- 
■hi nevű Prágában tanuló beszarábiai diák

elhagyta,

„Ha urad elhagyott, várj reá. Megérzi vágya­
kozásodat és visszatér hozzád !“

. nzc k mellett az asszony más oldalára is rá­
világít a közmondás.

„Az asszony lábra állít, de le is ver a 
lábadról! “

„Az asszony nyolc részt vett ki magának 
a beszédből.“

„Sir és nevet, — asszony! természet.“
U üeg férfi, fiatal asszony mellett meg­

fiatalodik. De az asszony megöregszik. “
A gyermekáldásról azt tartja a közmondás:
„Hét fiú mennyország, hét leány forró pokol.“
A családi gondra jellemző ez az asszonnyal 

kapcsolatos közmondás:
„Gyöngy az asszony nyakában, — kő a férj 

szivén.“ J
, Usaládi gondhoz tartozik olykor az anyós is. 

Róla pedig igy szól a szálló ige :
„Gonosz anyós a legjobb házasfeleket is 

valasba kergeti.“
Az apósról ez a szinte lefordíthatatlan köz­

mondás járja:
•'A giten Schwehr is schwer zü hubn, a 

schlechten Schwehr is schwer zü begrubn.“
Van közmondás a tudákos nőre is. Szól 

pedig eképpen: Rossz portéka: tyuk, amel v 
kukorékol, orosz aki jiddisül beszél és asszony 
aki Torát tanul.

Ellenben a menyasszonyt ‘ csak dicséri a

(Kisencv. április 1. Az Uj Kelet, tudósitójá 
tói.) Néhány héttel ezelőtt beszámolt az Uj 
Kelet arról, hogy a beszarábiai hatóságok egy 
katonai kémszervezetet lepleztek le, amely a 
szovjet zsoldjában állott. A rendőri hatóságok 
a bonyolult kémkedési ügyben befejezték a 
vizsgálatot és az ügy összes iratai ma már a 
harmadik hadtest hadbíróságának asztalán fe- 
küsznek, amely rövidesen ki fogja tűzni a fő­
tárgy alás napját.

A rendőri nyomozás befejeztével a kisenevi 
sziguranca vezérfelügyelője magához kérette a 
sajtó képviselőit és elmondta, hogyan sikerült 
leleplezni a kéms#: •«vezetet.

Néhány hónappal ezelőtt a kisenevi .szigu­
ranca gyanússá lett egy Matusin Miliai nevű 
fiatalemberre, aki feltűnően költekező életmó­
dot folytatott. Matusin, aki egy szegény városi 
tisztviselőnek ha és valamikor abból élt, hogy 
portrékat festett, noha ezzel a foglalkozásával 
is teljesen felhagyott, feltűnően költekező élet­
módot folytatott.

A kisenevi sziguranca egyik detektivje Ma­
tusin bizalmába férkőzött és alig hogy össze­
barátkoztak, Matusin arra kérte meg uj barát­
ját, hogy szerezzen neki néhány információt a 
kisenevi vasúti ezredről. A detektív fiktiv in­
formációkat adott át megbízójának, aki elmon­
dotta, hogy másnap Prágába utazik, hogy az 
információkat személyesen adja át a prágai 
kémhálózat Losvin nevű vezetőjének. A kise­
nevi sziguranca még aznap este letartóztatta 
Matnsint és a megtartott házkutatás alkalmá­
val rengeteg kompromittáló iratot találtak nála. 
Találtak köbbek között egy levelet, amely igy 
kezdődik: „Kedvesem, hogy telnek napjaid, 
egészséges vagy-e, rólad álmodtam az elmúlt 
éjjel.“ Amikor azonban tüzetesebben megvizs­
gálták a levelet, a látható ints alatt egy veo-yi 
tintával Írott másik levélre bukkantakj amily­
ben Matusin panaszkodik, hogy nem kapja meg 
a központ leveleit és kéri, hogy a leveleket ne 
az ö címére, hanem Mamim vasúti munkás • 
címére küldjék. j

P™G _ „ — - ---------------------
révén jutott a prágai kémszervezettel összeköt­
tetésbe. \ oprischki elülegképen egy kisenevi 
bank utján 25 ezer lejt fizetett ki Matusin 
kezéhez.

További vallomása során Matusin részlete­
sen elmondotta egész működését. Az informá­
ciókat Burhea katona és Perpeliuc nevű ba­
rátja utján szerezte meg. A megszerzett infor­
mációkért a prágai központ mindig más és más 
kurírt küldött el. A kurírok, akiket Matusin 
nem ismert, jelszóval ismertették meg magukat. 
A jelszó a következő volt:

Ön Matusin ? — kérdezte a kurír.
Igen — hangzott a válasz.

— Meg tudná festeni egy gyermek arcképét?
Az attól függ, hogy hány éves.

— Kilencéves és nyolchónapos.
Ezután a pírbeszéd után Matusin átadta az 

információit. Matusin részletes vallomása alap­
ján a sziguranca még aznap latartóztatta Bur- 
beat és Nerpeliucot is, akik most megbízójuk­
kal együtt a hadbiróság börtönében várják to­
vábbi sorsukat.

Ischiásnál egy pohár természetes „Ferenc 
József keserüviz reggel éhgyomorra véve biztosan 
előmozdítja a gyomor és a belek működését s en_ 
nek következtében csakhamar a megkönnyebbülés 
jóleső érzése tölti el a beteget. Az orvosi szakiro­
dalom kimutatja, hogy a Ferenc József viz r
máj és a végbei felé irányuló vértódulásoknál, 
valamint aranyérnél és prostatabajoknál is áldásos 
hatást bejt ki. Kapható, gyógyszertárakban, drogé­
riákban és fűszer üzlete k be 11.

„A korcsmáros szereti a részegest, de a 
j lányát mégsem adja hozzá.“

„Három dolog éjszakán át a fejedre nő: a 
j kamat, a házbér és leányaid."

-Három dolog nem illik össze, de nem is 
j árt: öreg ember fiatal féleséggel, pálinka az 

ebéd után és verés a hanyag asszony hátán. (sz. i.i

A sékel a zsidó nép egységeneK es
összetartozásának szimbóluma.

Halló! Megkezdődött a nagy húsvéti vásár

„BI10D ölni nz
napban és kicsinyben, mindenfajta illatban, adózatlan tiszta szeszből

egy titer ára WO tej.
7X7T* tejisfestékek óriási Vilmtétoan, vi,rontelá,útitoknak is a legolcsóbb árhm árusítja

KVZiiA M. „Royal“ drogéria (Főtér 26. sz.)
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akik
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Pappá avatva.
. b Azok a tartalék 
1 ■x bizonyítani, hosr 
bevezette őket a tiszt» 
r * ‘ Ay össze > kate 
v!‘ek. akiket az 1920-

í-Oí f 0‘) (Y ./t • •
‘‘G Lomismnea <h 
párosok es s<iffV *v. 
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Öniö Z -)~öh paragra
ul|KentésiA- 1. -I *akik; kerülnek
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Április 27-én kezdődnek meg 
Kolozsváron a sorozások

/Cluj-Kolozsxiir. április 1. Az (j Kelet tudó­
sítójától.) Kolozsvár polgármesterének 3375— 
1927. számú hirdetménye értelmében a kolozs­
vári hadkiegészítő parancsnokságnál április27-én 
kezdődik meg az 1928. évi kontingens az 1906. 
évben születtek sorozása. 1 Ugyanekkor kerülnek 
revízió alá az 1880- 1896-ban születettek, akiket 
felmentettek, vagy alkalmatlannak találtak és 
akik az 1926. évi sorozáson nem jelentek meg.

A sorozások április 27-én kezdődnek a vár­
megyei preféktttra termében V'alea Motilor 1.) 
és május i -»-én fejeződnek be. A sorozások 
minden reggel nyolc órakor kezdődnek a követ­
kező betűrendben! sorrendben :

\prilis 27-én A és B kezdöbetüsök
28- án C,IX>hF
29- én Ü, H, I 
dti-án K, L

ő/ tani tóképezi lei növendékek :
<■/ az összes bel- és külföldi főiskolák hall- 

gatoi. akik az egyetem, akadémiák, vagy tech­
nikai főiskolák okmányaival igazolják, hogy be

vaunak iratkozva az illető főiskolákra. Azok 
akik felmentést, vagy orvosi halasztást kérnek, 
két fényképet kell magukkal vigyenek, hogy 
igazolványaikat megkaphassák.

A kormány közvetlen tárgyalásokat kezdett
isok beszüntetéséről

Jasiban az összes fák
iBueuresti-Bukarest, április 1. Az Uj Kelet 

tudósitójától.) A közoktatásügyi miniszter, meg 
akarva szüntetni a diákzavargásokat, közvetlen 
érintkezésbe lépett a diákság vezetőivel. Bet vö­
drei miniszter felhatalmazta Marinescut, a fő­
iskolai oktatás vezérigazgatóját, hogy vegye föl 
az érintkezést a romániai diákszövetség vezérei- 

Sárhu, a szövetség elnöke tegnap megjelentve

tsok sztrájkra készülnek
V minisztériumban és ezalkalommal Marinescu 
foriölte vele, hogy a diákzavargások a jelenlegi 
körülmények között rendkívül sok kárt okoznak 
az országnak és a közrendet minden körülmé­
nyek között fenn kell tartani.

Bucii rost i-Bukarest, április 1. Jasii jelentés 
szerint az ottani diákok hétfőre az összes 
fakultásokon diáksztrájkot akarnak proklamálni.

2-án M,N,O.P
maim i-an R,

4-én T, U, V. Z „
A fent jelzett napokon az 11>06. évben szüle­

tett rj:.k kendnek sorozásra, valamint az 1905. 
.< : *u4. . va s korosztályosok, akik halasztást 
kaptak.

AI; jus í~én, 6-án és 7-én kerülnek sor alá:
- Azok az itt tanuló diákok, akik nincse- 

•■k heirv j. Kolozsvár város katonakötelesek 
listájába.

Azok regi kontingenshez tartozó egyé- 
k. akik még nem teljesítettek katonai szol- 

- latot i-s akiket utólag vezettek be az 1928 
katonakötelesek listájába.

Az 1880 1896-ban születettek a következő
időrendben kerülnek revízió alá:

Az eredeti 200 millió aranymárka helyett 
600 milliós kölcsönt kap Románia a németektől

ti luj-kulozsvár. április 1. Az Uj kelet tudósítójától.) Néhány nappal ezelőtt, mint jelen­
tettük. oo-r angol pénzcsoport meghízottjai érkeztek Bukarestbe'azzal a misszióval, hogy meg- 
hízo k nevelten ajánlatot tegyenek a kormánynak a német kölcsönben való részvételükre. Az 
angol ajánlat az. volt, hog\ az eredetileg 200 millió aranymárkás kölcsön összegét emeljék léi 
■HU) milliórai, ug\. hogy azt a százmilliós többletet a londoni konzorcium nyújtaná. Romániának.

urán érthető volt. hogy Áverésén miniszterelnök igen optimisztikusan informálta Bratinnu 
■Ionéit a höh-söntárgyalásokról, amelyek most — a ..Cuvantuk* információi szerint — dönti« 
taxisba jutottak. Románia 000 millió marka kölcsönt fog kapni Németországtól. A lap megjegyzi, 

llr!,t ismeri a kulcson feltételeit, de úgy látszik, hogy Áverésen kondícióit elfogadták.

1881—- 

1884 
1 >87 1888
í S9ü-ben 
1-92-ben

1882-ben születettek 
1885-ben

han

kívül tartoznak

14-én _ 1893—1894-ben 
, 15-én .. 1895—1896-ban

A fentebb felsoroltakon 
rgjelenni a sorozáson:

’• Azok az 1880—J 899-ben született em- 
re-k. akik az 1920. évi és az azt követő évek- 

tártott sorozásokon nem jelentek meg.
• Mindazok az 1900 1906. évben született

üt. akik még eddig nem lettek sorozva.
F két kategóriához tartozók a sorozásnál 

rt nak előmutatni születési és állampolgársági 
o zonyitványt és törvényes okmányokkal köte- 
, igazolni, hogy legalább hat hónapja Ko- 

-svái- város területén laknak.
Mindazok, akik IrtisO— 1896-ban születtek 

akiket a „Comismne de Control«“ 1920-ban 
talnat lantiak, felmentettnek, vagy szolgálat- 

ívrptelennek nyilvánított és akik az 1926. évi 
-záson nem jelentek meg.
’>■ Az 1925, 1926 és 1927. évi kontingens- 
tartozó 1903, 1904 és 1905-ben született 

!’K- ‘kik mint családfentartók fel voltak 
-•••iitve a katonai szolgálat teljesítése alól. 
L:mez a kategóriához tartozók kötelesek fel- 
■ atatm a város polgármestere által szignált 
-■mentési bizonyít ványaikat, ügy a felmentet- 

r‘- mtnt azok, akik halasztást kaptak, kötele- 
r: bemutatni a katonai illetékek befizetéséről 

'mió nyugtákat is.
h Mindazok, akiket mint teológusukat - nd>- 

u-iglf nesen felmentettek. Ezek tartoz- 
; ' "«•üiutatni felmentési igazolványaikat és a 
;,ru.'z:nmisztérium által approbált szerződései- 

• Akik szírzödéseiket nem mutatják be. el- 
■! mentésüket és be fognak vonulni. 

Azyk ideiglenesen felmentett ifjak, 
-«-ik életévüket betöltötték és nem let- 

Pappá avatva.
'• Azok a tartalékos tisztek, akik nem tud- 

1 v.ónyitaiii. hogy a hadügyminisztérium 
' «'k'-t a tisztek listájába.

j 1 Az i'-sszt.s kategóriákhoz tartozó öraies- 
; j , iiküa-t az 1920-ik évben az ellenőrző bi- 

r:'!l" Comi.Munea de C’ontrolaj minősített.
„ ‘paro'ok sofförök tartoznak bemutatni 
"‘Kakónyvüket, i pa renged élvüket stb.

'--lk paragrafus alapján f'tisztiiskolai 
í " km"!Inek sorozás alá mindazok,

I . '9 befejezték középiskolai tanulmányaikat 
- " érettségi bizonyítványuk van /)

Mandzsúriában Is kitöri 
a nacionalista forradalom
Az idegenek síelve hagyják el Mukdenl. Anglia aíiől fart, hogy Japán 
revízió alá veszi a kanloniakkal szemben elfoglal! állásponljáí. A hely­
zet rendkívül kritikus. Angol minisztertanács a nankingi események

megtorlása ügyében
London, április 1. Napról-napra, vagy talán 

óráról-«írára súlyosbodik a helyzet Kínában az 
idegen lakosság es az azokat, védő angol-ame­
rikai és francia haderők számára. A legutóbbi 
ixmdonba befutott jelentések közül legjellem­
zőbb a keletázsiai flotta-parancsnokság éjjel ér­
kezett. jelentése, amelyet. Chamberlain külügy­
miniszter vett kézhez s amely nyílt őszinte­
séggel hangsúlyozza, hogy Kínában a helyzet 
rendkívül kritikus, ugyan nyír a, hogy Anglia 
érdekei a legkomolyabb veszedelemben forognak.

Csak természetes, hogy ezek a jelentések 
angol politikai körökben rendkívül izgatott han­
gulatot váltanak ki és a sajtó erélyes büntetö- 
akeióí követel a nankingi vérengzéseként. Al­
talanos vélemény, hogy az esetleg megújuló 
angol-ellenes zavargásokat minden lehető esz­
közzel meg kell torolni.

Az idegességet nagymétékben fokozza az a 
körülmény is, hogy Angliának komolyan kell 
tartania áttéri, hogy az amerikai és japán kor­
mányok a kínai kérdésben eddig elfoglalt ál­
láspontjukat rövidesen revízió alá veszik, 
amelynek következmvnyeképen Anglia teljesen 
izoláltan fog, maradni Kínában. Fokozza ezen­
felül az idegességet az is, hogy a francia kon­
cessziós terület és a többi koncessziós területek 
hatóságai között egyre élesebb nézeteltérések 
támadnak, mert a franciák jóval konciliánsabb 
magatartást tanúsítanak a kantoniakkal szem­
ben, mint az angolok és amerikaiak.

Egyébként a Kínában állomásozó külföldi 
rsapatok létszámát a védörségekkel és rendőr­
őrsökkel együtt mindössze 35 ezerVe becsülik, 
amiből 14 ezer angol, négyezer japán. 3500 
francia. 2700 amerikai, a többi pedig spanyol, 
portugál, holland és olasz.

London, április I. A „Daily Mail“ közvet­
len forrásból arról értesül, hogy a tegnap este 
sürgősen összehívott minisztertanácson a kor­
mány tagjai a nakingi eseményekkel foglalkoz- j 
tak, amelyen megállapodtak abban, hogy a 
kanton! kormányhoz ultimátumszerű jegyzéket 
intéznek és ebben elégtételt kérnek a kantornak 
által meggyilkolt angol alattvalókért. A „Times" 
értesülései szerint Amerika és Japán is tárgya­
lásokat folytatnak, hogy milyen elégtételt köve­
teljenek a kantoni csapatok által Nankingban 
elkövetett erőszakoskodásokért.

London, április 1. Az angol kormánynak a 
megtorló intézkedésekre vonatkozó tanácskozásai

még alig érkezhettek el konkrét javaslatokig, 
máris olyan szenzációs és egész Kína és talán 
az egész Kelet sorsára döntő jelentőségű hir 
érkezett az angol fővárosba, mely ha valónak 
bizonyul, elementáris erővel bizonyítja a kan­
tornak és az orosz propaganda befolyását Kíná­
ban és tiktiwé tesz minden lokalizálásra tö­
rekvő kísérletet. A legutóbbi táviratok szerint 

Mandzsúriában is nacionalista forra­
dalom tört ki,

ami azt. jelenti, hogy Északon is, ahol Cangcso- 
lin tábornok, az angol zsoldban álló tábornok, 
Peking kormányzója a helyzet ura, egy, a 
kantoni mintára szervezkedett nacionalista moz­
galom ütötte fel a fejét. így tehát Csangcsolinf 
nemcsak az előretörő kantornak fenyegetik, 
hanem egy belső lázadás is, amelynek méretei­
ről ezideig nem érkeztek részletes jelentések s 
igy részleteit és jelentőségét, valódi méreteik­
ben nem is ismertethetjük. A rövid távirati 
jelentésből egyelőre csak az derül ki, hogy az 
idegenek sietve menekülnek Mukdenből, Man­
dzsúria székvárosából.

Sanghaj, április 1. A Sanghajban székelő 
idegen konzulok jelentéséből kitűnik, hogy a 
döntő pillanatok elérkeztek arra, hogy a túl­
kapásoknak véget vessenek, mert különben 
azok veszélyes méreteket fognak ölteni.

A „ Daily Herald" értesülése szerint a kan­
toni kormányhoz intézendő angol ultimátum 
el nem fogadása esetén, Anglia valószínűleg 
megszállja a Vasung-erődöt és blokád alá veszi 
a kantornak birtokában lévő kikötőket. Anglia 
még csak Tokió és Washington magatartására vár.

I Nagyságos Asszonyom!
Ne engedje, hogy 
akármilyen borotva- 
szappant használjon, 
hanem követelje, hogy borotválásra

csak Szent-László gly­
cerin borotvaszappant

használjon, mivel ez fertőtlenítő
hatásánál fogva mindenféle fertő­
zést kizár. Használata, kellemes 
illata, valamint, a bő és tartós 
hab folytán nagyon előnyös. Csak 
kolozsvári Heínrich-féle ké- 
szitményt fogadjunk el.

■ i

Kapható
mindenütt

,

ír> • .j
t •i

V •



UJ KELET Szombat, 1927 április ;»

Végsőkig lajuli a harc a római pápa 
és a francia rojalisíák közöli

Kiátkozzák azokat a katolikusokat, akik az »Action Francaise«-! olvassák, 
vagy támogatják. Daudet és társai terrornak minősítik a Vatikán eljárását

ctozás szentségéből.(Párig, április 1. Az Uj Kelet tudósítójától.) 
A francia rójalista-fascista tábor és a katolikus 
egyház közötti harc, amelynek minden fázisáról 
beszámolt az Fj Kelet, újabb fordulóponthoz 
ért. Daudet Leonnak, a ..Király Rikkancsai” 
nevű szervezet fejének és közvetlen környeze­
tének a katolikus egyházból történt kizárása 
után most a Rómában székelő pontifi kátusi 
tanács rendeletet bocsátott ki, amelyben fel­
szólítja az összes hithü katolikusokat, akik az 
., Action Francaise" táborához tartoznak, hogy 
a legszigorúbb egyházi büntetés terhe mellett 
fordítsanak hátat a lapnak és vezetőinek.

A rendelet kimondja, hogy minden pap, 
aki támogatja az „Action Francaisu-et, vagy 
bármilyen propagandát fejt ki érdekében, el­
veszti a jogát arra, hogy gyóntasson és a szent­
ségeket kiszolgáltassa. Papnövendékek, akik 
hasonló bűnben találtatnak vétkeseknek, nem 
nyerhetik el a felszentelést, mert nem méltók 
egyházi állásra. Azok a katolikusok, akik nem 
vetik alá magukat a pápa rendeletének, ön­
maguk rekesztik ki magukat a gyónás és ál-

A szigorú pápai rendeletre az „ Action 
Francaise L azzal válaszol, hogy minden kato­
likus hívőt felszólít a lap élén közölt felhívás­
ban, hogy szüntesse meg előfizetését, nehogy 
felesleges lelkiismereti összeütközéseket támasz- 
szón önmagában. A felhívás azzal végződik, 
hogy a rágalmak és csalások hadjáratával sike­
rült félrevezetni és erre a hallatlan eljárásra 
bírni a Szentszéket. Egyenesen természetellenes 
dolog — írja az „Action Francaiseu meg­
tiltani francia katolikus polgárnak, hogy haza- 
fiságát az „Action Francaise” körül fejtse ki. 
A patriotizmus szent kötelesség, amelynek kér­
dése természeti törvény, tehát nem lehet meg­
tiltani. A Szentszék eljárásában az a leghihe­
tetlenebb írja végül a francia jobboldal 
lapja hogy minden rendeletét a vádlott 
meghallgatása nélkül hozza meg. Köznapi nyel­
ven ezt terrornak nevezik.

Az „Action Francaise" éleshangu felhívása 
kínos feltűnést kelt katolikus körökben.

OIsvanger Immánuel utolsó romániai előadása
Á Keren Hajjeszód jeruzsálemi delegátusának előadása Szaímáron.

Satmar-Szatmár, április I. Az Uj Kelet tudó- nek, három kategóriába kell sorozni. Az ellenzők 
sít ójától.) Dr. Immanuel OIsvanger. a Keren Hajje- : között találjuk az asszimilánsokat, az ortodox zsidó­
szód jeruzsálemi direktóriumának delegátusa ünnepi \ ságot és a szocialista zsidókat. Az asszimiláns 
keretek között tartotta meg utolsó romániai előadó- ' zsidók azzal utasítják el az újjáépítés gondolatát, 
sát e hó -‘>0-áu este Szatmáron a Kereskedő Ifjak j hogy az őket nem érdekli, mert. ük nem zsidó 
Körének nagytermében. j nemzetiségűek, csak zsidóhitü angolok, franciák,

i gy az utcai bejáratnál, mint a lépcsőházban j magyarok stb. Álláspontjuk azonban csupa ellen­
es a teremben a szatmári sumer-csapatok tartottak ! mondás. Elsősorban az ilyeneknél nem lehet

beszélni zsidó hitről, mert hiszen kevés közösségük 
van a zsidó életmód és vallási gyakorlattal. Az az 
állításuk pedig, hogy ők zsidóhitü angolok, franciák,
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liszőrséget, mig a rendezés körül a két Barisszia 
tagjai szorgoskodtak. Amikor r. OIsvanger Dr.
Szőnéd kolozsvári főtitkár kíséretében a közönség
által teljesen megtöltött terembe lépett, a sómérek i magyarok stb. lennének, nem fedi a tényeket, mert 
háromszoros hedad-kiáltással üdvözölték, a Barisz- ; hiszen az angolok, franciák, magyarok keresztények 
>/iák pedig a Barisszia-indűlőt énekelték. j é.< a történelem nem ismer adatokat arra nézve,

A pódiumon a két vendégen kívül helyet foglal- j hogy mikor lettek zsidóhitüekké az angolok, 
tak klein \ ilmos, az E. Zs. X. Sz. társelnöke és j franciák, magyarok és más nemzetek.
I h. Jordán Sándor főrabbi, aki rövid beszédben kö- \ Az ortodox zsidók azon felfogását, hogy nem
szöntette a vendégeket és felkérte Dr. Immánuel • szabad elébe vágni a Messiás eljövetelének és
< Hsvangert előadása megtartására emiatt utasítják el az újjáépítés támogatását, nemyaep

tekintem komoly érvnek és nem foglalkozom vele. 
Másik tóérvüket pedig mely szerint nem vehetnek 
részt olyan munkában, amelyben olyan zsidók sze­
repelnek, akik nem élnek a zsidó vallás előírásai 
szerint, abszurdumnak találom amiatt, mert hisz

Dr. OIsvanger. aki kitünően ért ahhoz, hogy a 
patetikus szónokiasság sablonjától eltérően egy első­
rangú Conferencier közvetlenségével úgyszólván 
társalgó modorban fogja meg a hallgatóság értelmét 
és szivét és szinte ellenáll hatatlanul elfogadtassa 
logikus érvelését, mesteri módon felépített beszédé- j az egész újjáépítés amiatt történik, mert a zsidósá- 
ben a palesztinai krízissel foglalkozott, de e mellett got a pusztulás réme fenyegeti, tehát aki jó zsidó­

nak tartja magát, az nem ellenezhet olvan építő- 
munkát, amely éppen a zsidóság megmentésére irá­
nyul. A szocialistákkal, akik szintén tagadják a 
zsidó népiséget, ez alkalommal nem foglalkozom.

- Most arról van szó. hogy az újjáépítés mun­
kája minden egyes zsidó férfit es nőt a maga sze­
mélyeben közvetlenül érdekel. A gettóval együtt 
ugyanis eltűnt a zsidóság arisztokratikus magatar­
tása, eltűnt a gyönyörű zsidó vonás, hogy minden 
zsidó, felelősséget vállalt a zsidóság erkölcsi nemes­
ségéért, mert büszke volt zsidóságára. A mai zsidó 
ifjúság már nem látja maga előtt az arisztokratikus 
felfogású, konzervatív, de mégis liberális gondolko­
zása ősöket, akik a gettó pusztulásával eltűntek a 
zsidók soraiból ós igy a dekadencia, testi és lelki 
visszafejlődés és pusztulás fenyegeti az uj nemzedé­
ket, amelynek csak a nemzeti megújhodás, az uj 
országépités eszméje adhat uj ideálokat és élettar­
talmat. Önökön áll, hogy meg akarják-e* menteni 
önmagukat és gyermekeiket a pusztulástól. És ha 
igen. akkor kapcsolódjanak bele a legsürgősebben 
az újjáépítés munkáját) i.

A szűnni nem akaró tapsviharral fogadott be­
széd után dr. Szőnyi Géza hívta fel a hallgatósá­
got az újjáépítés gyakorlati támogatására, majd dr. 
Jordán Sándor főrabbi mondott köszönetét a szóno­
koknak. Az est a Hátikva eléneklésével ért véget.

.a zsidóság számos problémáját is bevonta előadása 
keretébe. \ égeredményben úgy állott Palesztina 
újjáépítésének kérdése a hallgatóság előtt, mint egv 
f'eltétleu posztulát.um, amely minden egyes zsidó 
embert saját személyében kell hogv érdekeljen és 
amelytől senki sem tagadhatja meg áldozatos támo­
gatását.

Ha azt kérdezik tőlem, — mondotta többek 
között —- hogy mi a krízis oka, azt felelem, mert 
hiányzik a nagytőke. Szilárd hitem, hogy Palesz- 
inát nagytőke nélkül nem is lehet felépíteni.

\ iszont az is igaz, hogy Palesztinába csak hosszú 
idő múlva fognak nagytőkések bevonulni befekte­
téseikkel, mert a nagytőke az ideálizmus két 
teljesen különböző dolog. He hát ha nagytőkés 
nélkül nem lehet Palesztinát felépíteni és a nagy­
tőkések nem keresik fel Palesztinát, akkor hogy*-, 
lehet megoldani a felépítés kérdését ? A válasz igen 
egyszerű. Egyéni nagytőkét nem lehet Palesztinába 
vinni, de lehet kollektiv nagytőkét és ez a Keren 
Hajjeszód, amelyet a lő milliós zsidó nép ad össze 
az eddiginél bővebb áldozataiból.

OIsvanger dr., miután lebilincselő előadás­
modorában meggyőző érvekkel bizonyította, hogy a 
krízis egyetlen oka az, hogy a zsidóság nem tel­
jesiti megfelelően kötelességét, igy folytatta :

A nemcionistákat, akik ellenségei az újjáépítés-

Bárány '-ieo „ieIk étterme
ORADEA, Strada Episcopal Pavel-utca No 21.

Antal István első 
önálló hangversenye
Tegnap este a katolikus főgimnázium szín­

háztermében egy nagyon fiatal és nagyon ko­
moly zenei tehetség jelent meg a pódiumon, 
hogy minden kétséget kizárólag igazolja kivé­
teles tehetségének elhivatottságát és igazolja 
egyben mindazokat, akik a közönség elismerő 
tapsai előtt is hittek Antal István zenei talen­
tumának erejében. A fiatal zsidó művész, aki 
Hevesi Piroska tanítványa, még sohasem jelent 
meg a nyilvánosság előtt önálló koncert kere­
tében s mégis, tegnap esti debutje alkalmá­
val olyan érett, benső, ihletett hangokat szólal­
tatott meg zongoráján, amelyek akármelyik vi- 
lághirneves interpretátornak dicsőségére váltak 
volna. És ezt nem túlzott lelkesedésből kell 
megállapítani, nem is az ifjúságnak kijáró el­
fogult szeretettel, hanem becsületes kritikával. 
Antal István tehetsége, erőteljes interpretáló 
művészete az ifjúságból annak legáldottabb tu­
lajdonságait vette kölcsön : a mii belső szépsé­
gei iránt való lírai elragadottságot. amelvet vi­
szont nem destruál a technikai felkészületlen­
ség, sőt ellenkezőleg, éppen a készültség és 
tudás mélyít el. hangsúlyoz ki.

Ebben az évei számára fiatal emberben meg­
kapó férfias erő és kongenialitás él, az áhítat­
nak és egyben a józan mesterségbeli felkészült­
ségnek olyan harmóniája, amelv ha a fejlődés 
utján fokozatosan fog végighaladni : Antal Ist­
vánt. pár év múlva a legkiválóbb zongora-fenm 
mének közé fogja emelni. Ami egyéniségét, — 
minden bizonnyal még kiforratlan egyéniségét 

maris legélesebben jellemzi. az a klassza áfás­
hoz és a kifejezésbeli precizitáshoz való vozalma. 
He a hév, mely különösen a Schumann ..Etu­
des symphonic)ues” eimü mii interpretációjából 
elementárisán áradt ki. arra vall, hogv a fiatal 
művészben nagy és -széles skálájú érzelmi lehe­
tőségek szunnyadnak, amiket majd az élettel 
cs a müvek belső élmény-strukturajával való 
közelebbi megismerkedés fognak felszínre hozni. 
Ez azonban a jövő kérdése. A jelen, a tcizilap­
ost i önálló bemutatkozó az eljövendő Antal 
Istvánnak primar-képességeit mutatta m> g: az 
ifjú erőt, mely imponálóan zengett, különösen 
tiach-fugáiból és (’hopin-interpretációibók Az 
erő mellett vannak egészen el finomult játék-tulaj­
donságai is, halk, tiszta pianói. érzel emctusaii 
felzengő fortéi s ezeket az egymással ellentéte­
den ható motívumokat technikájának, fejlett 
zenei intellektusának abroncsával fogja köny- 
ny<-déli egységbe.

Egyelőre1 csaknem kivétel nélkül a klasszikus 
és nagy romantikus zeneszerzők *Bach. Chopin- 
Brahmsi darabjai szerepeltek műsorán, 
modernekhez talán még nem érezte elén felké­
szültnek magát. Mindenesetre jó volna, ha leg­
közelebbi koncertjeli a modern zeneszerzőktől
is bemutatna egvnclianv jellemző darabot.

Sikert* nagy. forró volt. valósággal ünnepelt*' 
a közönség a fiatal művészt. És ez nem a fia­
talságnak szólott, hanem Antal Istvánnak. 1 
mii vesznek, akinek tegna pesti koncertje egV 
magasra ívelő pálya kontúrjait rajzolta elénk, 

j A közönség többször a lámpák elé szólította 
Hevesi Piroskát is, a fiatal művész kiváló mes­
terét. (s. I.)

Meg váltotta már a sékelt ?

Magyar képi
Met
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EDUARD SÁNDOR & Co. Főtér 17.

\ rserm n kivtili árak még csak pár ni
1 j-i’-r 1 kötött női harisnya.... Lei 45'
1 .. flór női harisnya.... Lei 68*

< éma - ■ sírj a ... Lei 85" 
.-•Ivem fátyol harisnya Lei 98’ 
tiszta selyem harisnya Lei 125*
férfi sokni...................... Lei 20"
férfi divatsokni .......... Lei 38"

Gyermekharisnyák már 18 Lei-tői.
Keztyük óriási választékban.

A kisantani kérni fogja a Népszövetséget, 
hogy ellenőrizze Magyarország katonai helyzetét

A kisantant is hozzájárult Magyarország katonai ellenőrzésének megszüntetéséhez

Fűszeráru ‘-'•y
olt són beszerezhető

GRÜN FRIDA, Bólyai-u.8
’ a* ■BODanme

Zongorák
in j V leni e g a következő árban kaphatók 

I 1 Hoffmann pianino, 6 octavos lei 26,000 
l ; Hoffmann kereszti 1 uros, 7 octávos 37.000 
I Hoffmann zongora, kevesztliuros. 7 ov-

távos tekete ...................................... 50.000
1 ; Partart Luner zongora, keresztiülros,

. octávos. tekete............................. 45.000
l Pártái t Luner zongora, kereszt lm ros 7

>< ts\. fekete 3 pedálos .........................  52,000
" ' ő. Lai merger. Produktiv. Stingl stli. 6()|000

Ha sziláit zongorák 15.000 leitől feljebb, 
o évi jótállás 5 évi jótállás

STERNBERG
zongoraáruház, Oradea, Reg. Férd. 14.

Paris. április 1. A ..Petit Párisién** szerint 
a magyarországi katonai ellenőrzés megszűnte- 
rését a kisantant kormányaival teljes" egyet­
ért esben határoztuk el. Amikor Magyarország 
január 12-én a megszüntetést kérte a nagy­
követek tanácsától, a kisantant képviselői : 
Spalaikovics, Diamandi és Usucki megbeszélést 
folytattak és február 10-én jegyzéket intéztek 
Briandhoz, _ a nagykövetek tanácsának elnöké­
hez^ és kifejtették, hogy a magyarországi ellen­
őrzés kérdésében elsősorban a szomszédos álla­
mok vannak érdekelve és ezért a megszüntetés

ügyében az ö hozzájárulásuk is kikérendő. A nagy­
követek tanácsa elismerte az álláspont helyes­
ségét és ezekután a kisantant hozzájárulásával 
szüntette meg az ellenőrzést, a szövetségesek 
felügyeletet azonban május 15-ig meghosszabbí­
totta. , Ellenőrizni fogják ezután is a tisztek és 
katonák regrutaiasát. A kisantant a Népszövet­
ség júniusi ülésén kérni fogja, hogy a szom­
szédállamok- biztonsága és az európai béke 
érdekében a Népszövetség állandóan ellenőrizze 
Magyarország katonai helyzetét.

A bírák közötti vélemény eltérés miattj újra tárgyalják 
a Transsylvania-filmgyár milliós adóperét

(Cluj-Uolnzsvnr. április 1. Az. 1 j Kelet tu- 
<lósitójától.) Csaknem két héttel ezelőtt kez­
dette meg a kolozsvári törvényszék második 
számú tanucsa dr. Punén elnöklete alatt a 
I ransylvania filmgyár perének tárgyalását. Em­
lékezetesén, a filmgyár két kolozsvári vezetője. 
Crünstein és Pariser a saját szakállukra hosszú 
ideig hamis jegyeket áruitattak a kolozsvári 
mozgók pénztáránál. A jegyek után természe­
tesen látványossági illetéket nem fizettek. Az 
állam a film vállalatot vonta felelősségre az' öt 
« rt károsodás miatt és pert indított a Transyl­
vania filmvállalat ellen. A pénzügyminisztérium 
képviselője, 1 lumitriu, kolozsvári adminisztrátor

a hamisított jegyek után az államnak járó, de 
be nem fizetett í millió 200 ezer lej ötszörö­
sét, tehát 0 millió lejt igényelt büntetésképen 
a vállalattól. A filmvállalat érdekeit dr. Pop 
Jonei és dr. Fischer József kolozsvári ügyvéd 
védték. Több tárgyalás után a törvényszék ma 
délelőtt 1 I órára halasztotta az ítélet kihirde­
tését. ítélethozatalra azonban nem kerülhetett 
sor. mert a bíróság két tagja: dr. Duncaelnök 
es Manoliu szavazó bírók között véleményelté­
rés támadt. így az egész ügyet ismét le fogja 
tárgyalni egy harmadik tanácstaggal kiegészí­
tett bíróság. Az újabb tárgyalást április 0-r< ■ 
tűzték ki.

Borzalmas titzkatasztrófa a budapesti Ganz-gyárban
t Budapest. április 1. Az. Uj Kelet tudósítójától.) Szörnyű tüzkatasztrófa történt ma korán 

reggel a budapesti Ganz-gyár olvasztó műhelyében, almi az. ócska vasakat dolgozzák lel. Xégy 
munkás epén a hatalmas kemence köröd foglalatoskodott, amikoi* a kemencéből óriási lángnveh 
csapott ki s mindamn inkát pillanatok alatt Iá nghahoritoita. Szerencsétlenség re a többi munkások között 
általános pánik tört ki. ami megakadályozta a mentési munkálatokat. Mig a tű /.veszedelemben 
forgtt munkások segítségére siettek, addig azok rettenetcs tgési sebeikkel mmdanegven haldo­
koltak. A kórházban, ahova beszállították okét. az orvosoknak az a véleménye, hogy a sebesül- 
trk clétbenmaradúsához kevés a remény. .1 helyszínen azonnal megejtett vizsgalat kiderítette, 
bogy a szerencsétlenségnek minden bizonnyal az az. oka. hogy az ócskavasak közé robbanó 
anyag keveredett. A rendőrség erélyes nyomozást indított azirányhan. hogy a robbanó anyag 
véletlenül, vagy pedig bűnös utón került-e a kemencébe.

A szabadzónák létesítésével akarják vissza­
állítani a dunai kikötői régi forgalmát

A kormány javaslata messzemenő kedvezményeket biztosit a külföldi
zóiiatulajdonosoknak

(Bucurcsti-Buknrest, április 1. Az Uj Kelet 
tudósítójától.) Két különböző forrásból származó 
értesülés alapján az Ej Kelet tegnapi száma be? 
hatóan foglalkozott azzal a nagyjelentőségű 
ajánlattal, amelyet Románia két külföldi állam­
tól kapott arra vonatkozólag, hogy a dunai 
kikötőkben részükre engedélyezett szabadzóna 
ellenében hajlandók az Északi-tenger két világ­
kereskedelmi kikötőjében szabad román zónát 
biztosítani. Ebben a nagy fontosságú kérdésben 
ma lényeges fordulat állott be, amennyiben

a kormány a kamarában beterjesztette 
a kikötői szabadzónák felállításáról 

szóló törvényjavaslatot.
A törvényjavaslat a következő indokolással 

van ellátva:
Egjres kikötőinknek, amelyek aktivitása 

régebben nagyon intenzív volt, a világháború 
által az ország általános gazdasági életében elő­
idézett változások miatt, csökkent a fontossága. 
Annak érdekében, hogy ezek a kikötök vissza­
kapják régi forgalmukat, szükségesnek látszik, 
hogy a normális i mport- ex por t forgalom mellett 
odairányuljon a külföldi áruk leraktározása és 
tranzitóforgalma is. Ezt azonban csak a jelen-

.... min.... ...
•m ■ ^ a közkedvelt cigány- fi fi f*)Körösy DudusBS-X, City
kávéházban hangversenyez

•légi formalitások megkönnyítésével lehet elérni, 
illetőleg a kikötök mellett szabadzónák létesi- 
ésével.
XEzeknek a zónáknak a területén a külföldi 

áruk befuthatnak és kijuthatnak anélkül, hogy 
a vámtörvény eljárásainak volnának alávetve, 
sőt a zóna területén belül át is alakíthatók a 
velük való kereskedelem érdekében.

A zónák területén szabad lesz külön­
böző cikkeket gyártani, amelyek nyers­
anyagát akár az országból, akár kül­

földről szerzik be.
Ugyancsak meg lesz engedve a zónák területén 
hajógyárakat, javítóműhelyeket és más hasonló 
üzemeket létesíteni.

A szabad zónák létesítésének kérdésében a 
kormány kikérte a brailai és galaci kereske­
delmi és iparkamara véleményét. Mindkét ka­
mara elismerte a zónák hasznos voltát és azt a 
véleményüket adták, bőgj* a kikötök mellett­
iéi lehet állítani a szabadzónákat anélkül, bőgj* 
egyelőre szükség volna részükre különleges 
autonómiát adni. A jelenlegi törvény egyelőre 
a galaci, brailai. konstancai és giurgiui kikötök 
területén felállítandó szabad zónákra vonatkozik, 
később azonban a szükség szerint és a már létesí­
tett szabadzónáknál elért tapasztalatok alapján 
már kikötőkben is fognak ilyeneket felállítani.

A szabadzónák létesítése, igazgatása és ki­
aknázása közvetlenül az állam utján, esetleg az 
állam és az érdekelt községek, vagy az iparka­
marák és magánosok együttműködése alapján 
történhet.
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HÍREK
Az Uj Kelet az egyetemes erdélyi és bánsági zsi­

dóság napilapja.
Szerkesztik: Giszkalay János és dr. Marton Ernő. 
Felelős szerkesztő: Marton Ernő.
Az Uj Kelet cikkeinek utánnyomását csak a fórra* 

megjelölésével engedjük meg.

Gaál Gaszton újabb vádjai a ma­
gyar köztisztviselők ellen. Budapestről jelen­
tik : A képviselőházban ma a pénzügyminisz­
ter felkérte Gaál Gasztont, annak tegnapi be­
szédére reflektálva, hogy nevezze meg azon ál­
lamtitkárt, vagy köztisztviselőt, akiknek mil­
liárdos pénzjövedelmük van, mert lehetetlen, 
hogy valaki ilyen állításokkal tépázza meg a 
tisztviselői kar becsületét. Gaál Gaszton vála­
szában kijelentette, hogy tegnapi felszólalását 
félremagyarázták, mert beszédében nem vádolt 
egyetlen államtitkárt sem, hanem azt mon­
dotta, hogy vannak különböző tisztviselők, 
akik állásaikat annyira felhalmozzák, hogy évi 
jövedelmük meghaladja a milliárdot. Gaál 
Gaszton a pénzügyminiszter újabb felszólalása 
után sem volt hajlandó megnevezni azokat a 
tisztviselőket, akikre beszédében célzást tett.

A prágai diák. (Sajtó hóm utat 6 a Seleet- 
mnzgóban.f Hans Heins Ewers fantasztikus re­
génye elevenedett meg tegnap este a sajtóbe- 
mutato előkelő közönsége előtt a mozivásznon. 
A bemutató mindenben igazolta a film világ­
sikerét: egyike a legmegiázóbb erejű és az 
emberi lélek tragikumát legfestöibben ábrázoló 
filmalkotásoknak, amelyet valaha is készítettek.
A tragikus meghasonlásra kényszeritett prágai 
-üákot. Conrad Weidt, ez az izig-vérig zseniális 
filmszínész alakítja magával ragadó drámai erő­
vel. Arcvonásainak mimikájában, minden egyes 
gesztusában döbbenetes erővel revelálódik a 
prágai diák lelkének mélységes tragédiája, A 
Temető-jelenet egyes részleteiben s az utolsó j 
felvonás megrázó fináléjában a valóságos él- j 
meny erejével hat e csodálatos erejű művész | 
alkotó művészete. A női főszerepet a Kolozs- : 
várról elszármazott Eszterházy Ágnes alakítja, I 
a passzív szerepben azonban inkább szépsége, j 
mint színjátszó képessége érvényesül. A rendi*- ■ 
zés a német filmtecbnika remeke és olyan ke- ; 
retbe foglalja az idegrázó történetet, amely e ! 
filmet sokáig feledhetetlenné teszi.

— A kolozsvári somérok műsoros esíéíye. 
Ha, szombaton este félkilencórai kezdettel tart- I 
jak meg a kolozsvári somérok műsoros estélyit- - 
kei. A katolikus gimnázium dísztermét előre- j 
láthatólag zsúfolásig fogja megtölteni a pubii- j 
kum, hogy a nagy gonddal és művészi Ízléssel I 
összeválogatott programot élvezze. A gazdag ’ 
műsorból megemlítjük Újvári Péter ~ Rügyfa- ! 
Kadás, cimü mesejátékát, amelynek kísérő ze- j 
uyje és a darab művészi előadása szenzációt ( 
l0y kelteni. A műsor másik kiemelkedő’ ese- ! 
menye lesz a „Beruria“ cimü költemény, amely j 

1 Vi^en újszerű beállításúvá! fog nagy hatást i 
-teni. A zsúfolás elkerülése végett tanácsos 

jegyekről előre gondoskor!ni. j
Megnyílt a Nerva fogászati osztálya. ;

X kolozsvári Majális-utca 12/a szám alatti Nerva- j 
szanatórium fogászati osztálya bejáróknak is 
megnyílt. Rendelő órák d. e. 9 1 1-ig, telefon 600.
Főorvos : Vass Zoltán dr.

Köszönetnyilvánítás. Kertész JWf és
gyermekei: dr. Kertész Samu. Fekete Miksáink 
■ir. kertész Jenő. dr. Kamik Cipómé, dr. Ros- 
ü .iíiii Bernátné és Hirsch Jánosné ezúton hálás 
i.'i>zönetiiket fejezik ki mindazoknak, akik íelejthe- 

■ 'len hitvesének, illetve édesanyjuknak elveszté- 
’ v,'i reájuk szakadt súlyos bánatot egvüttvrzé<ük 

) ■ u* legével enyhítették.
Meghívó. A kolozsvári szabónnsterek szi:> 

dikátusának vezetősége beszámolót tart az ed­
digi működéséről, vasárnap iáprilis 3-án dob­
ott 10 órakor az Iparkamara kistermében. 

Tekintette! az ügy fontosságára, felkérjük az 
összes szabómesterek megjelenését.

— Kíebelsberg elutazott Olaszország­
ból. Comoból jelentik : Kíebelsberg Kunó mao-gar 
közoktatásügyi minisztert és feleségét, akik tegnap 
automobilon érkeztek ide, a város prefektusa ünne­
pélyesen fogadta és egészen ‘a határig elkísérte. 
Kíebelsberg bucsnzásakor arra kérte a prefektust 
közölje Mussolini vei, hogy milyen nagy megelége­
déssel és .-sódalatta! tölti el Olaszország fejlődése, 
ahonnan kitörölhetetlen emlékeket visz magával.
JJHÍ2 ,r . . _ _

Erről van Sző

Jugoszlávia kész a közvetlen tárgyalásokra, ha 
Albánia függetlenségét kétséget kizáróan biztosítják

(Belgrad, április 1. Az Uj Kelet tudósító­
jától.) Mértékadó jugoszláv politikai körök az 
Anglia részéről javaslatba hozott közvetlen 
jugoszláv-olasz tárgyalások kérdésében azt az 
álláspontot foglalták el, hogy Jugoszlávia öröm­
mel hajlandó most is, mint ezelőtt, nemcsak 
közvetlen tárgyalásokat folytatni (ilaszország- 
gal, hanem a két ország közötti állandó baráti 
viszonyt is biztosítani. Jugoszláviának azonban 
első és legfőbb feltétele ezzel kapcsolatban az, 
hogy a tárgyalásoknak minden körülmények 
között Albánia függetlenségének legszigorúbb 
megőrzésével kell lefolyniok. mert Albániát az
európai államok

lefolyniok
összessége tette független

állammá.
Jugoszlávia ezen konciliáns magatartásával 

szemben megdöbbentően hat a „Chikago Tri- 
buna" albániai tudósítójának az a távirata 
hogy az utóbbi napokban körülbelül 6000 
olasz katona szállt partra Szkutari közelében 
Az olasz katonákkal egyidejűleg páncélos autó­
kat, messzehordó ágyukat, teherautókat és sok 
gépfegyvert is szállítottak partra az olasz hadi­
hajók. A tudósító szerint negyven olasz tiszt 
is érkezett Albániába, még pedig polgári ruhá­
ban, azzal a feladattal, hogy kiképezzék az 
albán katonai egységeket és Szkutari előtt 
nagyarányú erősítéseket állítsanak fel.

Elkészült a hátrányos szerződések felbontásáról 
és módosításáról szóló törvényjavaslat

Csak a bányák és erdők eladására, az életjáradékokra és természetbeni nyugdíjra 
kötött szerződések essek az imprevizíós rendelkezések alá

IBucurcsti-Bukarest, április 1. Az Uj Kelet 
tudósítójától.) Mint. ismeretes, már a liberális 
kormány idejében felvetődött az a gondolat, 
hogy revízió alá veszik mindazokat a szerződé­
seket, amelyeknél az általános gazdasági, vagy

1 valutáris viszonyok változása folytán
a szerződések tárgyát képező anyagi 

i szolgáltatás eüenértéke lényegesen ki­
kisebb lett a szerződés megkötésének 

időpontja óta.
i Ebben a tekintetben G. Márzeseu. néhai igaz- 
j ságügyminiszter Anglia példájára elő is készí­

tett egy törvényjavaslatot, amely nagy voná­
sokban szabályozni kívánta a kérdést. Cudalhn 
jelenlegi igazságügyimriiszter azután az impre- 
viziós törvényjavaslatot nemrégiben újra elő­
vette és egy speciális bizottság által a legapró­
lékosabb részletekig kidolgoztatta. A bizottság 
most készült el munkájával, amelynek eredmé­
nyi-képen a kész törvénytervezetet a miniszter 
elv terjesztette.

Az uj törvénytervezet pontosan körülírja, 
hogy milyen szerződések esnek majd a revíziós

eljárás kedvezményei alá. Eszerint csak az er­
dők és bányák eladására, továbbá életjáradékra 
és természetbeni nyugdíjra kötött szerződések 
vehetők revízió alá, amelyeknél a változott 
viszonyok súlyos terheket rónak a felek vala­
melyikére. Az iropreviziós törvény alapján me» 
lehet majd semmisíteni minden ilyen torm<;- 
szetü szerződést, amely fül8 előtt jött létre, 
viszont

a később kötött szerződéseket is mó- 
dositani lehet bármelyik fél kíván 

ságára.
Az életjáradekokra vonatkozólag a törvényter­
vezetnek van egy speciális intézkedése, amennyi­
ben kimondja, hogy az ilyen szerződések re­
víziója két évig marad érvényben. A két év- 
letelte után a szerződő felek újra a bírósághoz 
fordulhatnak azzal a kér Assel, hogy további két 
évre- helyesbítse a szerződés megtámadott fel­
tételeit. A törvény végrehajtását a rendes törvény­
székek hatáskörébe fogják utalni, amelynek 
döntése ellen felebi »ezéssel és fél folyam odás--a 1 
lehet élni.

Felhívás az összes kereskedőkhöz és 
iparosokhoz. A cluji Krreskedelmi és Iparkamara 
április hó 3-án d. e. fél 11 órakor a kamara dísz­
termében nyilvános ankétet tart abból a célból, 
hogy az alábbi kérdésekben fennálló bajokat meg­
állapítsa és megkeresse a fennálló bajok orvoslásá­
nak módozatait. JSapircnd : 1. A községi és pénz­
adminisztráció bajai. 2. Az igazságszolgáltatás bajai. 
Az érdekelteket ezúton hívja meg a Kamara el­
nöksége a nagygyűlésre, azzal, hogy fenti kérdé­
sekre vonatkozó konkrét panaszaikat és igazoló 
irataikat hozzák magukkal. < Juj, 1927. ápr. hó 1. 
A Kamara Elnöksége.

Biztosítsuk életünket és vagy ónunkat a 
Uranco-Romana Ált. Biztosító Rt.-mii. Képvise­
let az ország minden helyiségében.

— Eljegyzés. Grünstein Bertust Mécs el­
jegyezte Salamon Dávid kereskedő Gherla. (Minden 
külön értesítés helvett.)

Léi) Jucit eljegyezte Noé Nándor Dej. (Min­
kül ön értesítés helvett.)

!

Mindenféle
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húsvéti 
fűszeráru,

úgyszintén vörös és sárgáin-lü

narancs és citrom
as. Kapható a legolcsóbb napiárban

KaU ésBernát
cégnél, Cluj
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a V«Z le6Í?g> irógéplf — Gyári lerakat Révész 
Béla papirkereskedeseben. Marosvásárhely

,77 Herbert Samuel a Palesztina- 
politikáról. Londonból jelentik: Sir Herbert 
Sámuel ^ Manchesterben a liberális párt egyik 
mitingjen nagy politikai beszédet tartott, amely- 
x-n vázolta a mai világhelyzetet. Beszéde után 

a manchesteri cionisták egy küldöttségét fogadta, 
•^jelentette előttük, milyen nagy és súlyos küz­
delmei voltak Palesztinában, amikor hivatalát 
átvette. Megelégedéssel állapíthatja na eg, hogy 
az általa követett politika ma is helytálló, süt 
77 egyedüli, amit Palesztinában követni lehet. 
Mmt kormányzó legfökép azon igyekezett, hogy 
eloszlassa a palesztinai nemzsidó lakosság által 
terjesztett hamis híreket a cionisták céljai felöl. 
Hangsúlyozta a Palesztina-munka korszakosfontos- 
ságat, amely kell. hogy érdekelje az egész világ 
zsidóságát.

Szombat, 192/. ál

A piac egész j 
mok szerint, a 
megszűnt, mert

Egyesült Kozgazdj 
Jelzálogbank rt.

Devizák Kd

Zürich . 
Newyork 
London . 
Paris . . . 
Milano . 
Prága. . . 
Budapest 
Belgrád . , 
Bukarest 
Varsó. . . 
Bécs . . . 
Berlin

Száz lej áríolyal

1mi venni a minden egye
mm! ■leimet az adómérleg
fe) kereskedő cégek, am

tén sem tényleges vá
nincs és áruikat neu
belföldi kereskedőkn-

Iparpártolási
31.-én megjelent i 
közli a minisztertail 
Székelyhid községbe! 
rt. részére megadja 
vonatkozó törvétn 
mé nyékéi.

jövő héten érkj 
íionala kormányzói
Bnrileanu, a Banca [ 
tudvalevőleg Parisba 
tárgyalásokat a lejsta 
séges tranzakciókról, 
kezik haza. Arról, luj 
eredménnyel biztatna

A központi adói
A központi adóügyi 
Len az 1927. évi adói 
kimondotta, hogy az 
védett háborús károki 
féltül Jeteit n yereségű 
ezek a károk nem sza 
évből, amely az adói 

< l,i Sfl
talanitásra. A heti t .
gok összjőve le IméneH 

■
reskedelmi mérlegben] 
re -éget kell alapul d

utján, a ténylegesen 
telesek adót fizetni, 
hogy a külföldi cég, 
N, mindaddig tulajd 
-'unig el nem adják, 

‘--ik szakasza kimond 
polgárságra való teki 
Jük ki magánszemély' 
egyaránt, akárhol va:

Postacsomagoki 
vadbőrt exportálni.
közlekedésügyi minis; 
valamennyi postahiva 
engedve olyan külföl 
amelyek szárnyas, illi 
vadbört tartalmaznak 
ezeknek a kivitel 
Llíva van.
... Évvégéig megi 
Lozsegi korcsmabé
misztérium ma körreí: 
en felhívja a pénzű« 

a.Ta, hogy az uj szes 
/jtezö községi italmér 
'"~'n január elsejéig

Megfelelően a pénzüo 
jedett, hogy ámen; 

Janiinak ahhoz, hoerv

miatt ne
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iPalesztina-
Sir Herbert 
párt egyik 

Irtot r, amely- 
Beszéde után 
léit't fogadta, 
b súlyos kuz- 
tor hivatalit 

meg, hogy 
helytálló, süt 
)vetni lehet, 
ékezett, hogy 
Ikosság által 

céljai felől, 
ikosfontos- 

|z egész világ

Szombat, 1927. április

<#*■
UJ KELET

Tőzsde
A pmv egr<z nap erősen szilárd volt, mert további 

ick szerint, a bankok 292-es zürichi alapon de 
ifgsximt. mert mindenki siet lefedezni.

'■»-íiaaaBwtao« «rtsaw,»*«

ejesesre számítanak. Az alábbi árfblya- 
uoigoztak. A heteken át tartó üzlettelensé: is

MWiCíl t
Egyesüli Közgazdasági és 
Jelzálogbankit jelentése Valutapiac 1927
Devizák Kolozsvár Zürich

nyitás ! zárlat

(Bader)

Mindennemű húsvéti fii- ussiUeaiaa shi>^A Ti 
szerárut, tájborokat, szilva | |Ur5® sW 11 
és seprőpálinkiit, és likőröket legelőnyösebben * - 

beszerezheti

SPÉTER MÓZES
fűszer- és gyarmatáru üzletében

CLUj, Piata Mihaiu Viteazul No. 12
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Iparpáríolási kedvezmény. A március 
• ■ megjelent fi. számú „Monitorul OficiaH

közli a minisztertanács határozatát, amely a 
»Szvkflyiitd községben működő Lemezpapirgyár 
rt. részére mega<ija a belföldi ipar pártolására 
V' atkoz«' törvényben biztosított kedvez­
ményeket.

jövő héten érkezik haza a Banca Na- 
íionsla kormányzója. Bukarestből jelentik: 
Bnrre;: nu, a Banca Nationala kormányzója, aki 

X'- xxileg Parisban és Londonban folytat j 
_yHúsokat a lejstabilizáció érdekében szük- 

tranzakciókni, a jövő hét közepefelé ér- I 
« haza. Arról, hogy a tárgyalások milyen , 

eivimyel biztatnak, még nem érkezett hir. ( 
A központi adóügyi bizottság döntései, j 

ti adóügyi bizottság legutóbbi ülésé- 
n az 1927. évi adókivetésekkel kapcsolatban \ 

■ :mondotta, hogy az iparvállalatok a hal szón- ! 
' ‘rr háborús károkat nem lehet a mérlegben ? 
vitetett nyereségből amortizálni, minthogy l 

k a károk nem származnak abból az üzlet- f
é.... i. amely az adózás szempontjából alapul j

■-ál. viszont a vállalatoknak joguk van kár- í 
tusra. A ver»--\ vagy közkereseti társasa- j 

••sszjövedclménvk megállapítása tekinteté- ?
ngy döntött, hogy nem a ke- j 

v k- leírni mérlegbei 
re-éget kell

. den egyes társra eső tiszta jöve- 
... t az adómérleg alapján. Azok a külföldi 

’ 'ratio cégek, amelyeknek az ország terülő- , 
:.i tényleges vállalatuk, sem képviseletük j 

ruikat nem közvetlenül adják el a j

végéig meghosszabbit-

nérlegben feltüntetett effektiv nye- j 
alapul venni, hanem külön kell 1

járó szerződéseket az év
hatják. A hátralévő időre fizetendő bért a köz- 
ség a varmegyei prefektusával egyetértőleg 
fogja megállapítani, mindenesetre az eddig fize­
tett bérnél magasabban.

A maiátacsira uj kiviteli vámja. A már­
cius 30-án megjelent 70. számú Monitorul Ofi- ! 
fial közli a 881. számú királyi dekrétumot, j 
amely többek között a malátacsira uj export- 1 
vámját április elsejei érvénnyel vagononkint I 
1000 lejben állapítja meg. Az első errevonat- í 
kozó közlésekben a bukaresti táviratba becsú­
szott értelemzavaró sajtóhiba következtében j 
tévesen jelent meg, hogy az uj vámtétel a se- j 
1 yemhulladókra vonatkozik. Ugyanez a dekré- 5 
tűm egyébként a hántolt napraforgómag ex- j I 
port vámját vagononként 7000 lejben, a gyapjú- 
fonal kilónkénti vámját pedig 3 lejben álla- ■ 
p:tja meg. A malátacsira és a napraforgómag 
eámilletékéí erős valutában, devizában, vagy \ 
kész pénzben kell fizetni a fontparitás i
alapjan. A pisztacia behozatalát a dekrétum i 
szabaddá teszi a rendes vámdijak ellenében, í 
tehát, luxus vám nélkül. A hivatalos lapnak j 
ugyanezen számában jelent meg a 880. számú j 
dekrétum, amely a selyemkoc kiviteli vámját i 
április 1-tül kilónként az eddigi 10 lejről 5 ! 
lejre szállítja le. »

idd Arisra italoli
árjmgyxékos

50 literen felüli mennyiségben utánvéttel vagy a 
pénz előleges beküldése mellett.

Magurai közönséges zamatos, literje .......... Lei 18
„ r elsőrendű „ ’ .......... Lei 22

Természetes muskotály vagy Bizling fajbor Lei 26

Seprő- vagy szilva-pálinka
mennyiség szerinti legolcsóbb napi árban. Hordók 
vételi árban számíttatnak fel. Megrendelések

CSENGEM
SSmleuí SilvanioS.

p

ül

1 ******

Jaf fa-narancs
mézédes, magtalan a „Pardess1- friss hllSVéti kül­
deménye kapható nagyban Láb Fivérek, Nussbächer 

(Boubon-Engros) és minden üzletben.
Husvétra JAFFA 1 vegyen.
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legjutáriyosabban házhoz szállít FISCHER
fatelep, Cluj, Piata Gárii No 2.

Telefon 130Ü Telefon 1300 \
i

A legkiválóbb

Perlessg 8oss- 
Aprctura, 

Talppolltnr,
valamint minden cipész- 
iparhoz szttfeségss vegyi 

termékek a

MEHCDH
készítmények.

Gyártja:

Hozás és Sámson
Cluj, Sir. B.egieaMaria9. 
Telefon 7-t 9. — Kapható 
minden jobb börüzletben

teles

nem
kereskedőknek, hanem bizományosok \ 
ténvlegesen befolyt jövedelem után kö- \ T7Z>»****> t AA* i\*. -11, »X*-. « UAAitit tA4»ftA4AAAAAAiAAAA*A4A*AAAAA4AAAAAAAAÁÍa-e't fizetni. A döntés indokolása az, 

ix .földi cég, -még ha bizományba küldi 
: ad. iig tulajdonosa marad az árunak,

, >-í nem adják, márpedig az adótörvény 
: '• kasza kimondja, hogy az adót az állam-

I; -- r rirra való tekintet nélkül egyformán ró- 
.1 t magánszemélyekre és jogi személyekre 

■ - akárhol van a székhelyük.
Postacsomagokban sem lehet vadat és 

vad bőrt exportálni. Bukarestből jelentik : A 
közlekedésügyi minisztérium közölte az ország 
V;famim nyi postahivatalával, hogy nincs meg- 
k’-'-dve olyan külföldi csomagok továbbítása, 
®elyek szárnyas, illetve prémes vadat, vagy 

’• fhört tartalmaznak. Tudvalevő ugyanis, hogy 
a kivitele bármilyen formában

bítva van.
Évvégéig meghosszabbítják a lejárt 

községi korcsmabérleteket. A pénzügymi-

Előnyös fizetési feltételek mellett
vásárolhat

WEISS ELEK
Cluj, Deák Ferenc-u. 14»

Mü vÓlíl57tpl7 női és férfi szövetekben, selymek- 
VUlaoZiberi) vásznakban és szőnyegekben.

— szahott árak. — Elö-
xvlVoV nyös fizetési feltételek

‘■ xzterium ma körrendeletét adcitt ki, amely- 
Jtu fölhívja a pénzügyigazgatóságok figyelmét 
p;a: hogy az uj szesztörvény értelmében a már 
!y^°.községi italméréseket még csak legkésőbb 
‘‘-'január elsejéig lehet bérbe venni. Ennek 
jkegfelelöen a pénzügyminisztérium úgy intéz- 
v. hogy amennyiben a községek hozzá- 
-Bnunak ahhoz, hogjT az 1927 január 1 után 
yHp horcsmabérleteket — a nagy költségek 

ne tűzzék ki árverésre, a jelenleg le-

coíiocíTSuuíiía megérkeztek a legújabb

női modell kabátok
a főpostával szemben 
(voltWesselényi-utca) 25 sz.

Selyem köpenyek..................................... 3503 leitől
C ouvercot, Ripsz és Berberi szövetből 2500 jeltől 
Angol szövetből női kabátok ............  1500 leitől

kizárólag a DIAMANTSTEIN cégnél kaphatók.
Külön méret-osztály. Férfi öltönyök, Fregoli kabátok, felöltök nagy válasz­
ték és legolcssbb bevásárlási forrás. — Tisztviselőknek nagy árkedvezmény



______ ÜJ KELET

SZÍNHÁZ - MŰVÉSZET Vasárnap 6-kor: A második nászéj szaka. [2-odszor 
Napibérlet 63. szám B. Sorozat 355.)

Vasárnap háromnegyed 9-kor A baba. (Karácsonvivai 
Neményivel. Napibérlet 63. szám, A. Sorozat- 
szám 356.)

Hétfő : A második nászéjszaka. (Napibérlet 64 szám A 
Sorozat 357.)

t^t=====^p--y^’ Eg==l[===. .y 
Hölgyeiül! Megérkeztek a legczebb tavaszi

I kalapujdonságok 1
MOSKOVITS-salonba, Cluj |

ifi Cal. Reg. _ Ferdinand (Wesselényi-u.) Hátúi az i
II udvarban Átalakitasok a legizlésesebben és olcsón ||
™ készülnek !»

C==5=3 E==E3 l-r—t~tI &

Szerkesztőség, kiadó-
hivatal és nyomda:

'md-Kolozsvár, St. Baror £pJ0p (Brassai-utca) 10

Telefon:
Szerk. és kiadóhivatal

9-77
Zß. N. Sz.-------------2-2Í
Ftr/es szám ára pálya, 
udvaron és vidéken 5 le 
Bukarestben is 5 le,

APRÓHIRDETÉSEK
Egyszeri közlésnél egy szó 5 lej, vastagabb betű­
vel* 10 lej. Legkisebb apróhirdetés 50 lej. Allást- 
keresöknek 30% kedvezmény. Apróhirdetések eírja 
előre fizetendő. Jeligés le/elet csak úgy továbbítunk 
ha portóbélyeg mellékelve van. Eljegyzési ílirsi dija 

...............iiiseföknek 150 lei.259 lej, elé:

T. Hölgyek

1927 április 4 Hétfő

a a. Vasárnap este harmadszor adják a 
•ancia operettet, a Babát, Neményi Lili- Cj orientációk

KKpoiití
A figyelmes ujságd 

újságjában olyan címe 
hatalom, vagy nagy ha 
politikai orientációjára 
a címekből következte] 
az át- és ujra-orientáld 
tele van szenzációs md 
pikantériákkal.

A világháború utál 
mindenki azt képzelt 
kisantant elnevezésű 
szinte az örökkévalóság 
nár évtizedi

Estél vi
27 éves, nőtlen, elsőran­
gú textil- és rövidáru se­
géd megfelelő állást ke­
res. Elmegy vidékre is. 
Cím kiadóban. 2539

Monostori-cton kiadó égj 
szoba 2 fiatalembernek, 
Óim a Kadima nyomdában 
Str. Baron L. Pop 10.

Egy bőrgyár önálló veze­
tésére kerestetik kereske­
delmileg képzett, nyers­
bőr szakmában teljesen 
jártas fiatalember, ki ma­
gyar nyelven kívül a né­
met nyelvet is bírja, tő­
kével rendelkezők előny­
ben részesülnek. Ajánla­
tokat .,Bőrgyár“ jeligére 
Rudolf Mosse hirdető iro­
da, Cluj, továbbit. 2535

belépés nélkül, belváros­
ban május 1-re bérbeadó 
üzlethelyiség berendezés­
sel. szoba, konyha lakás­
sal. Értekezni Fellegvár!- 
ut 29. 2537

A Wesselényi-úti-álban 
szépen bútorozott szoba, 
tfürdőszoba használattal 2 
leánynak vagy házaspár­
nak elsejére kiadó. Cim a 
kiadóhivatalban.

tnusrt*

semmi ol 
közbe, ami ezeket az al 

És ime egy évtizei 
hatalmainak külpolitika 

békeszerze 
eltávolodott, 1

Szováta legszebb 
helyén fekvő 

gyönyörű távolodott a 
annyira 
nek, mint nagyantant I 
csak a szó váza maradt 
belső tartalom nélkül.

Egy pillantás a vil] 
amelyek szemeink előtt] 
léssel láthatjuk, hogy zu 
a legyőzőitekre a bél 
egyetlen egy pontban 
kozni immár a külpolitj

Olaszország, mely | 
kényszeritette 1919-ben ! 
ma élesebb ellentétekkel! 
mint annak idején Mai 
val és Olaszországgal szí 
tációu iránya megváltoz 
lenség, a győző Olaszoij 
lett Magyarország sze] 
római útja megpecsételi 
ás érdekes orientációt, j 
egyedül Csehszlovákia i 
ellenséges húrokat ni

specialitás
8 szobás teljes be 

rendezéssel
eladó.

Értekezhetni Szé­
kely Ferenc bútor 
gyárosnál, Targu 

Mures

j Ezüstöt a legmaga­
sabb napi áron vásárol a

íacámul
ezüstáru és evőeszköz 
gyár, Cluj. Str. Jorgr 

11-a.
Fiatal, textil és rövidáru 
segéd, elsőrangú munka­
erő. benösülne megfelelő 
cégbe. Cim a kiadóban.

2539
uradalmi h usvéti
faj borokI PanisaKőflyegek- 

í 61 Suörevaa sitik-
88ge ? akkor írjon a 
kővetkező címre i
Scbalhof Emiin * 
„0SIE8T“ S<sÖ9Ö- 
msveszeii Iskola 
OBsBEí-MaBE,
Str. E: Lse. Cxcro- 
ganu No 14 mely 

I már érek óta a leg- 
I tökéletesebb gyap u 
lés seiyen pennái, 
|?.7éd s francia szö­
vött «obednek, első­
ig.® bagol gy«pju 
és sSyem fonalak, 
szőnye^tervek, szö­
vőket^ es, legeiö- 
nvösebb beszerzési 
forrása. Vidéki ren­
delések utánvéttel 
gyorsan és ponto­
san eszközőittsCDe..

Értesítjük a nagyér­
demű utazó közönsé­
get, hogy Sibiu. Beis- 
porgasse (Str. Avram 
Ianku) 41. szám alatt 
eg}- minden tekintet­
ben kielégítő és mo­

demül berendezett

szflwapálínka
Szántózsognar es

erd. kér. Rt.
Cluj, Caíea Regele Férd

IttO emmet 7 nnn
nyitottunk.

Szives pártfogást kér­
nek a tulajdonosok.

KATZ ÉS GLÜCK1SANS

Eri és női divat szakmá­
ban és kirakatrendezésben 
jártas segéd, ki a román, 
magyar, német nyelvet 
bírja, megfelelő állást ke­
res helyben, esetleg vidé­
ken. ..Katonaviselt“ jel­
igére a kiadóhivatal to­
vábbit.

® árakban
detail eladás

ebédlő service, tehér 
ebédlő service, színes 
kávés service, fehér 

S kávés service, színes 
feketés service, fehér 

08 feketés service, színes 
ce metszett üvegkészlet 

1 pár k -rlsbctdi teás csésze 
1 drb. karlsbadi tányér mély 
1 drb. metszett vizespohár 

: drb. metszett, bor. spoliár

Csinosan bútorozott
két külön bejáratú 

szoba 2—3 ur részére ki­
adó, esetleg ellátással. Ér­
deklődni lehet: Berkovits- 
né, Str. Jorga (v. Jókai­

it tea) 9.
imn >in m

I Aíapittatott 1874.

I Reich b. Károly Fiai
5 Kötél- és kendergyárosok
I üzlet és iroda: BULV. REG. MARIA 15.
£ Telefon 6-49. ARAD Telefon 6-49.

Tilolt és gerebenezett kenderek 
Gazdasági kötéláruk 

Géphajtó kötelek 
Malomhevederek

Zsinegek, zsákok, vízmentes ponyvák
stb. tivequdvar, CLUJ

-ttt~rnirr , „ |llw..r
nyomása, Cluj, Str. Baron L. Pop (volt Bra*sai-u.) 10. sz,

^smsm. msrnmemBOBrnmi
Kadima Nyomda- és Kiadóvállalat, R.-T egész Keleté
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